楚雄彝族自治州财政局文件

楚财办[2017]3号

楚雄州财政局关于印发 2016 年工作总结 及 2017 年工作计划的通知

本局各科室,各县市财政局:

为认真总结 2016 年全州财政工作取得的成绩和经验,科学谋划部署好 2017 年财政工作,确保各项财政工作稳步推进,各项目标任务圆满完成,现将《楚雄州财政局 2016 年工作总结及 2017 年工作计划》印发给你们,请结合实际,抓好落实。

楚雄州财政局 2017年2月27日

楚雄州财政局 2016 年工作总结 及 2017 年工作计划

2016年,楚雄州财政局在州委、州人民政府的正确领导和省财政厅的关心指导下,全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和考察云南重要讲话精神,紧紧围绕州委、州人民政府的中心工作和年初州人代会确定的年度收支目标任务,以"狠抓收入目标实现和均衡入库、狠抓向上争取和支出总量及进度、狠抓新增融资和债务管理及风险防控、狠抓财源培植和中期财政规划"四项工作为重点,克服经济下行和政策性减收、增支等因素影响,采取有力措施,全州财政收支保持平稳较快增长,各项财政工作任务圆满完成,为彝州经济社会发展稳定提供了财力保障。

一、2016年工作情况

(一)主要目标任务圆满完成。一是收入方面。全州一般公共预算收入完成736,442万元,为全年预算的100.9%,为全年政府工作目标的100%,比上年增加54,554万元,增长8%(省口径增长10.2%)。二是支出方面。全州一般公共预算支出完成2,352,134万元,为全年预算的103.6%,为政府工作目标的98.9%,比上年增加189,789万元,增长8.8%。三是争取资金方面。全州共争取一般公共预算上级补助资金135.78亿元,完成年度任务145.53亿元的93.3%,比上年增加3.48亿元,增长2.6%。四是争取债券资金方面。全年争取到债券资金71.6亿元,比上年的

- 53.1 亿元增加 18.5 亿元,增长 34.8%。五是"三保"工作方面。全年州本级和 10 县市工资足额、按时发放,机构运转正常,民生得到保障,圆满完成了年度"三保"工作任务。六是民生投入方面。全年民生支出完成 183.2 亿元,超 168 亿元目标任务 15.2 亿元,占支出的比重达 77.9%。七是财政八项支出方面。全年完成支出183.2 亿元,比上年增长 30.5%,圆满完成省、州下达的目标任务。
- (二)收支目标实现争先进位。一是全年收支在圆满完成预 算目标任务的基础上,实现了争先进位。其中:收入增幅排名全 省第5位,比2015年上升1位;收入总量排名全省第6位,与 上年持平;支出总量全省排名第8位,比2015年上升1位(超 玉溪); 支出增幅排名全省第8位, 比2015年上升4位。二是收 入节点进度全部超序时进度,且收入增幅全省排名靠前。其中: 一季度进度 26.6%, 增幅超全省 8.9 个百分点, 排名第 3 位。上 半年进度 53.3%, 增幅超全省 11.1 个百分点, 排名第 5 位。1-9 月进度 78.8%, 增幅超全省 11.9 个百分点, 排名第 3 位。三是支 出节点进度全部超序时进度,且支出进度全省排名靠前。其中: 一季度进度 27%, 排名第 1 位; 上半年进度 57.2%, 排名第 2 位; 1-9 月进度 84.2%, 排名第 2 位。四是争取到置换债券额度 57.1 亿元, 比上年的 47.6 亿元增加 9.5 亿元, 增长 20%, 将到期政府 债务进行了全部置换、且置换了部分利息较高的尚未到期债务。 争取到新增债券 14.5 亿元, 比上年的 5.5 亿元增加 9 亿元, 增长 163.6%,增幅在州市中排名第1位。

(三)加大投入支持经济发展。一是抓住我州稳增长被国务

院表彰的机遇,多次到省政府和省财政厅进行汇报,3月17日到 国家财政部预算司和国库司汇报,获得 1.600 万元稳增长奖励资 金和8亿元国库资金超汇奖励。10月12日,再次到财政部办公 厅、预算司、社保司、农业司就我州9月以来洪涝泥石流滑坡灾 害抗灾救灾工作情况和稳增长奖励政策落实情况进行了汇报,获 得了国家财政部和省财政厅的极大支持。二是加大对工业的投 入。安排工商业专项资金 2.57 亿元, 全年新增预算 7,000 万元全 部用于稳工业和去产能。同时,成立注册资本 1.5 亿元的融资担 保公司, 注册资本 0.5 亿元的产业投资开发公司, 设立 1 亿元的 过桥资金,为工商联担保基金再次注资 0.2 亿元。资金的加大投 入,解决了企业发展中存在的困难,"非烟"工业发展回升明显。 足额安排州县配套资金9,332万元,完成压减煤炭产能257万吨, 安置职工3,819人。三是加大项目前期投入。通过调整支出结构, 全力安排项目前期经费,全年州本级共筹集项目前期工作经费 2.01 亿元。四是全州新增各类融资 255 亿元,有效缓解了财政支 持经济建设的压力。用足用好专项建设基金、扶贫贷款、城乡人 居环境改造、产业发展基金等融资手段。PPP 项目融资稳步推进, 被列入全国第二批示范项目的"亚行贷款楚雄州城市基础设施建 设项目"已完成投资 6.56 亿元,完成年度任务的 126.2%。五是 将争取到的新增债券全部用于基础设施建设和民生领域,有力弥 补了财政投入不足问题。14.5 亿元新增债券分别用于高速公路建 设 4.7 亿元、棚户区改造 5.01 亿元、扶贫攻坚 2.9 亿元、农村危 房改造1.02亿元、教育0.87亿元。

- (四)优化结构保障民生投入。全州完成民生支出 183.2 亿元,占一般公共预算支出的 77.9%。一是全力支持打赢扶贫攻坚战。州级预算足额安排扶贫专项资金 1 亿元。扶贫支出完成 12.1 亿元,比上年增加 5 亿元,增长 140.6%。二是持续加大"三农"投入。全州农林水支出完成 41.8 亿元,比上年增加 2.2 亿元,增长 5.5%。完成 2015 年度农业综合开发项目 33 个,投资 2 亿元;争取到 2016 年度农业综合开发项目 47 个,总投资 1.7 亿元。实施一事一议项目 893 个、美丽乡村项目 8 个,项目覆盖 886 个自然村,受益农户 40,610 户、村民 15.97 万人。三是全力补齐教育、卫生短板,筑牢社会保障底线。完成教育支出 41.3 亿元,比上年增加 5 亿元,增长 13.8%。完成医疗卫生与计划生育支出 25.8 亿元,比上年增加 2 亿元,增长 8.6%。完成社会保障和就业支出 35.6 亿元,比上年增加 5.3 亿元,增长 17.4%。
- (五)采取措施确保县级"三保"。一是明确责任,强化责任意识。按照州政府的安排,我局与各县市签订了《加强财政管理落实县级基本财力保障目标责任书》,明确各级政府保障责任。二是多措并举,确保保障政策到位。州级在保障本级工资及养老金政策落实到位的基础上,通过加大对下转移支付、提前调度资金等措施,对县市"保工资、保运转、保民生"给予支持。其中:对双柏县、南华县一次性减收因素进行了补助;对元谋县、禄丰县养老保险改革补助进行了补差。三是动态监控,严格督查落实情况。我局实行动态监控县市落实情况,各县市财政部门定期如实向州局反馈"保工资、保运转、保民生"落实情况及存在问题。

州局逐县分析"保工资、保运转、保民生"保障情况,并组织县市财政局对 2016 年"三保"落实情况以及 2017 年保障方案进行分析对比,分别对各县市财政收入、"三保"支出逐项分析,及时了解情况、共同查找问题、讨论解决方案。四是积极争取,切实解决"三保"困难。全年省共下达我州财力性转移支付 258,158 万元。其中:州级仅分配了 6,103 万元,占 2.4%;县级 252,055 万元,占 97.6%。正常下达 180,240 万元;8月2日全省"三保"会议后,争取到增量资金 40,998 万元;在州委、州人民政府的高度重视下,州委侯书记、州政府杨州长多次到省政府进行汇报争取,10月9日和11月14日州委常委、常务副州长赵克义代表州委、州人民政府两次到省财政厅汇报了我州困难,部分县市委、政府也到省财政厅进行了专题汇报,在大家的共同努力下,12月2日省财政厅明确再次安排我州财力性补助 1.6 亿元。

(六)深化改革健全财政体系。在州委深化改革领导小组和州经济体制改革专项小组的领导下,我局及时成立了全面深化财税体制改革工作方案》,将三大改革中的 19 项改革具体落实到责任领导和责任科室。一是实现全口径预算编制。2015 年起就实现了一般公共预算、政府性基金预算、社保基金预算和国有资本经营预算(当年加入)的编制,实现全口径预算编制管理。二是积极开展税制改革。全面推开"营改增"试点,顺利实现"营改增"后收入划分过渡;目前已争取到"营改增"税收返还 5,532 万元,待与县市清算后将分配到县市。三是深化预算管理改革。完成了 2016 年至 2018 年

中期财政规划编制,并启动了 2017 年至 2019 年中期财政规划编制。完成了 2015 年度权责发生制政府综合财务报告的编制。四是稳步推进国库管理制度改革。全州共有 756 个部门 1,373 个预算单位实现国库集中支付,当年实施国库改革资金 156.3 亿元,增长 23.7%。电子支付试点工作顺利开展,州级 31 个试点单位已成功上线实施电子支付管理。五是继续推进财政绩效管理改革。选择 10 个资金量大且与民生密切相关的项目开展了绩效评价,涉及州级预算单位 9 个,预算资金 7,643 万元,并将评价结果在州人大常委会议上作了报告,同时在 2017 年的预算编制中作了充分结果运用。七是积极推进政府购买服务改革。制定了《楚雄州人民政府办公室关于政府向社会力量购买服务的实施方案》,印发了《楚雄州政府购买服务指导目录》。

(七)严格监管规范制度执行。一是全面推进预决算公开,州本级 95 个部门、163 家预算单位全部纳入部门预算编制,并全部提交州人代会审议;全州 867 个部门、1,458 家预算单位,除部分涉密单位外,全部公开了部门和"三公经费"预决算。二是硬化预算约束。严格执行经人大批准的预算,严禁超预算或者无预算支出。采取通报、问责、约谈、收回滞留资金等方式,进一步加快预算执行进度,减少资金沉淀。2015 年底财政存量资金为58.68 亿元,至 2016 年 12 月底财政存量资金 1.76 亿元,比年初减少 56.92 亿元。2016 年全州收回 4.5 亿元财政存量资金,全部安排用于亟需的民生支出。三是加强政府债务管理。根据《云南省财政厅关于下达 2016 年地方政府债务限额的通知》,省级核定

我州2016年末地方政府债务限额243.6亿元,比2015年限额229.1亿元增加14.5亿元。在制度建设方面,《楚雄州深化政府性债务管理体制实施方案》已经州人民政府常务会议讨论通过,正报请州委审定。四是强化财政监督。着力构建预算编制、执行、监督"三位一体"的监督体系,成立督导组对2个州级重点建设项目和59家预算单位开展了2015年度财务收支督导,对22户行政事业单位和22户农业龙头企业进行了会计监督检查,对381个单位盘活财政存量资金工作进行了抽查。五是扎实推进法治财政建设。认真贯彻《预算法》、《政府采购法》、《会计法》等法律法规,积极推进依法理财。全年执行采购预算11.1亿元,实际采购金额10.3亿元,节约资金0.8亿元,节约率7.34%。同时积极配合州人大开展了《会计法》实施情况检查。

(八)抓好队伍建设增添活力。深入开展"两学一做"学习教育,职工的党性意识、大局意识和纪律意识得到了明显增强。加强党风廉政建设,认真履行"一岗双责",层层签订党风廉政建设责任书,坚持局领导上党课和联系县市财政部门党风廉政制度,认真落实局党组抓党风廉政建设"四个一"机制。推进法制财政建设,层层签订行政执法目标管理责任书,制定普法工作和依法行政工作计划。制定干部教育培训计划,坚持轮流授课、以会代训、定向培训和网上自学机制,选派参加外出学习15期28人次,组织内部培训22期3,500余人次,同时,选派77名干部到东北财经大学参加财政金融管理改革专题培训班。坚持局领导联系县市财政部门制度、选派6名干部担任驻村扶贫工作队员、严

格按照要求,局领导带头,组织干部职工深入贫困农户家中开展"挂包帮、转走访"工作,帮扶建档立卡贫困户 43 户,帮扶联系点一南华县沙桥镇金竹林村委会通过了"脱贫、出列、摘冒"州级验收。做好服务老干部工作,认真落实政治、经济待遇。发挥信息服务作用,编发《财政信息》21 期,共 397 条。承办建议提案25 件,按时按质办结群众来信来访8件,完成督查督办任务33件。加强财政文化建设,发挥工青妇作用,积极组织开展文体活动,丰富系统干部职工业余文化生活。

总结 2016 年我局工作,虽然各项工作都取得了明显的成绩,但我们也要清醒的认识到,全州财政工作还面临一些不容忽视的困难和问题。主要包括:一是财源结构单一,"非烟"财源培植缓慢,财政增收后劲乏力;二是收入结构不合理,非税收入占比过高;三是刚性支出增加迅猛,财政收支矛盾尖锐;四是预算约束力还不够强;五是财政支持经济社会发展的政策措施还需优化,财政资金的杠杆和引导作用仍有进一步提升空间;六是少数干部敬业精神不强,履职不到位,工作作风有待进一步转变。这些问题需要我们引起高度重视,在今后工作中认真加以解决。

二、2017年工作计划

(一)抓重点,确保完成目标任务。在目标要求方面,根据当前经济形势和我州财政状况,全力开展好抓财税收支专项行动。杨州长在听取财政工作汇报时指出,作为"十大"专项行动之一的"开展抓财税收支专项行动"要成为"十大"专项行动的"领头羊、排头兵"。在重点工作方面:在2016年四个"狠抓"的基础上

增加四个"全力"。即:"狠抓收入目标实现和均衡入库;狠抓向上 争取和支出总量及进度; 狠抓新增融资和债务风险防控; 狠抓财 源培植和中期财政规划"。"全力确保"三保"、确保工资发放、机 构运转和基本民生保障;全力规范政府非债务性融资,切实防范 财政风险;全力加快做大支出,确保财政支出对稳增长的支撑; 全力增加财政收入税收占比,切实提高财力质量"。一是要以"做 大蛋糕、分好蛋糕、管好蛋糕"为工作主线。二是要以"收入要增、 编制要细、结构要优、执行要快、监管要严、绩效要好、信息要 明、改革要实、干部要廉、队伍要强"为总体要求。三是要以"财 源培植、收入征管、向上争取、协调保障、精细管理、资金监管" 为抓手。四是要以"保工资、保运转、保民生、保付息、保配套、 保建设"为预算编制原则。五是要按照"以旬保月、以月保季、以 季保年"的总体部署,收入、支出上既要确保完成年度目标,又 要确保在关键节点(3月、6月、7月、9月、11月)保持一定增 幅和排名。六是要通过抓财税收支专项行动,突出"填平补齐、 确保增量、争先进位"、"破解收支矛盾、打硬仗稳收支"、"保持 融资强劲增长态势、全力化解和防范政府风险和财政风险"等方 面有所突破。

(二) 抓节点,确保各项目标支撑。对于收入、支出和向上争取目标任务,全州财政系统要按照抓财税收支专项行动方案的部署,抓早抓实,按照"对标对表、填平补齐"的工作要求,确保季度和年度目标的实现。在季度目标方面:一是一般公共预算收入一季度完成预算的28.3%,增长15%;二季度完成预算的56.7%,

增长 15%; 三季度完成预算的 84.6%, 增长 16%; 1-11 月份完成预算的 99.7%,增长 10%。二是一般公共预算支出一季度完成预算的 28%,增长 13%;二季度完成预算的 59.9%,增长 13%;三季度完成预算的 87.4%,增长 12%; 1-11 月份完成预算的 100%,增长 7.9%。三是向上争取财政转移支付资金一季度完成任务的51.4%,增长 15%;二季度完成任务的73.5%,增长 20%;三季度完成任务的 92%,增长 15%;四季度完成任务的 100%,增长 7%。

(三)抓征管,确保收入任务完成。坚持抓早抓实,及时细化分解财政收入任务,严格落实财政收入考核奖惩办法。健全部门联动征管机制,突出政府高位协调,加强重点税源监控。规范非税收入征管,加大稽查清欠力度,挖掘常规收入项目潜力,依法变现盘活存量资产,确保完成全年收入任务。根据 1 月 25 日《楚雄州人民政府关于安排 2017 年财政收支计划的通知》(楚政通〔2017〕6号〕。一是州国税局、州地税局和州非税局于 2 月上旬前将任务分解到州级各征收机构和各县市征收部门。二是各县市人民政府于 2 月上旬前将任务分解到各征收机关和各乡镇。三是州财政局根据季度目标任务,结合县市近年入库实际情况以及收入均衡入库要求,提请州人民政府按月向州级各征收机关和各县市(含开发区管委会)下达月度目标任务,其中: 2 月下达 2 月和 3 月任务;5 月下达 5 月和 6 月任务;8 月下达 8 月和 9 月任务;10 月下达 10 月和 11 月任务。

(四)抓争取,确保支出任务实现。根据2月3日《楚雄州

人民政府办公室关于下达 2017 年一般公共预算争取上级补助任 务的通知》(楚政办通〔2017〕5号)明确的目标任务,《中共楚 雄州委办公室 楚雄州人民政府办公室关于进一步加大向上争取 资金工作力度的通知》(楚办字〔2016〕10号)提出的具体要求, 要全力完成年度向上争取资金目标任务。一是强化争取资金主体 责任。强化部门和县市作为争取项目资金的主体责任, 把争取项 目资金工作摆到更加突出的位置。进一步加强责任意识、主动作 为、积极协调,努力克服"不求人、不汇报"工作弊端。高度重视 项目前期工作和项目入库工作, 既要做好与上级部门的协调沟 通,更为重要的是要做好高质量的项目储备与上报工作。充分调 动各级各部门的积极性,全力投入到争取项目资金工作中,形成 全州上下合力向上争取支持的氛围,确保目标任务圆满完成。二 是强化按月向上汇报制度。各部门和各县市结合本部门、本县市 实际,制定完善向上汇报制度。各部门和各县市主要领导和相关 领导每月至少带领相关人员到省级对口厅局汇报一次。一方面, 主动汇报项目前期情况,积极争取上级支持;另一方面,及时了 解掌握上级资金的投向和支持的重点领域,以便更有针对性地做 好项目前期准备工作。三是加强向上争取资金督查。为强化各部 门责任主体意识, 便于各部门及时掌握完成争取项目资金任务情 况,州政府督查室将认真落实好争取资金情况定期通报制度,将 各部门和各县市的争取资金情况进行排名,及时在全州进行通 报,建立完成任务倒逼机制,督促各部门重视抓好争取项目资金 工作。

(五)抓规划,确保重点项目投入。强化中期财政规划的控 制作用,重点解决好现行财政支出政策"碎片化"问题,建立财政 专项转移支付"设立、评估、退出"制度。紧紧围绕州委决策部署, 将财政资金集中投向"民生补短板、五网建设、脱贫攻坚、产业 转型升级、农村危房改造、项目前期准备"等重点项目,充分发 挥财政资金对稳增长的支撑作用。一是切实解决好当前在专项资 金管理方面存在专项资金零碎分散、"集中财力办大事"效果不明 显的问题。今年,将全力推进执行好《楚雄州人民政府关于印发 州级项目支出预算管理暂行办法等4个文件的通知》(楚政通 〔2016〕14号)。专项资金管理改革工作,按照"对现有专项支出 进行清理→压缩归并(撤销一批、压减一批、归并一批、下放一 批、调整一批)→形成事权和支出责任对等的转移支付分类(扩 大一般、压缩专项)"的分配思路,进一步明确"州县事权和支出 责任对等;量入为出和轻重缓急一致;清理整合与规范管理并重; 创新管理与公平竞争同步;公开透明与提升绩效并行"的州级专 项资金分配原则。二是继续编制中期财政规划。为解决好我州财 政收入潜在增长率下降,与支出刚性增长矛盾进一步加剧,难以 集中财力解决全州经济发展中的重大问题;现行支出政策短期化 倾向严重,支出结构固化;地方政府性债务存在较大风险隐患, 实现跨越式发展包袱沉重; 部门规划与财政规划衔接不够, 缺乏 前瞻性和大局观,不利于预算统筹安排等问题,继续编制中期财 政规划,将年度预算置于中期财政规划的约束下,提高政府及部 门工作的前瞻性,保障州委、州政府重大决策部署落实,实现中

长期发展目标。在编制2017年预算时同步推进《楚雄州2017年至2019年中期财政规划》编制。三是编制权责发生制政府综合财务报告。通过编制权责发生制政府综合财务报告,全面反映政府资产负债、收入费用、运行成本、现金流量等财务信息,为政府相关决策作参考。编制好《楚雄州2016年度权责发生制政府综合财务报告(本级及10县市)》。

(六)抓盘活,确保资金使用效益。加大政府性基金预算与 一般公共预算统筹力度,减少政府性基金存量规模。清理财政暂 存暂付款,加强国库资金和财政专户资金管理,加大结余结转资 金定期清理和统筹使用力度,对本级安排的财政资金原则上不予 结转,超过2年的上级专项资金一律收回重新安排支出。切实加 快支出进度,杜绝"库款搬家"、"以拨作支"问题,做实支出,支 撑稳增长。一是加强组织领导,切实抓好政策执行。按照"财政 推动、部门参与、合力推进"的要求,由财政部门切实履行盘活 财政存量资金的主体责任,强化预算执行动态监控,按月定期清 理财政存量资金,切实消化和压缩财政存量资金规模。加强财政 检查工作,结合预算单位自检自查,重点抽查部分单位进行检查, 同时联合审计部门加强工作督导,保障工作顺利进行。二是加快 财政预算执行进度。年初预算一经同级人大审议批准后,及时会 同相关部门做好资金分配方案的细化和指标下达工作。加强与部 门、单位的沟通协调,下达预算指标后,及时跟踪后续执行进展, 督促加快项目审核和资金支付,减少资金滞留。三是强化督查促 工作推进。各支出科室督促归口预算单位加快预算执行进度,定 期由政府通报部门支出进度,并对进度慢的预算单位进行约谈,内部通报各科室支出进度。对支出进度慢的预算单位分档次扣减次年预算。

- (七)抓机制,确保财政风险防控。切实调整支出结构,全 力"保工资、保运转、保民生"。将防风险、保基本作为全局性、 政治性任务。一是坚决消化县级基本财力保障缺口,缓解县级财 政困难。二是坚决将保障责任落实到位,切实承担县级基本财力 保障责任,逐县制定"保工资、保运转、保民生"落实方案。三是 坚决防范财政风险,避免风险集中爆发。防范化解债务风险,严 禁违法超限额举债或违规提供担保。根据财政收支和政府债务风 险预计情况, 合理确定政府债务余额限额等风险控制目标, 建立 债务风险预警和应急处置机制。全力做好对政府专项建设基金、 PPP、政府购买服务等政府性融资的清理, 摸清底数, 摸清政府 偿还责任, 防范政府财政风险。四是严肃考核追责, 由州财政、 州人力资源社会保障部门负责对县市保工资发放工作进行业务 督查考核,督查考核结果作为州对县党政领导班子考核的重要依 据。对未认真落实"保工资、保运转、保民生"政策、违背预算安 排基本顺序,向上级甩"保工资、保运转、保民生"硬缺口的县市, 追究其党政主要领导及相关人员责任。
- (八) 抓改革,确保公共财政推进。一是认真贯彻新《预算法》,健全政府全口径预算体系;全面推进预决算和财政政策公开;优化整合转移支付,加大一般转移支付比重;健全预算绩效评价指标体系;加强政府债务管理,将政府债务纳入全口径预算。

扎实推进中期财政规划和权责发生制政府综合财务报告编制。二 是完善省州县事权与支出责任划分。随着县级基本财力保障的提 高和一般转移支付的增加, 县级的运转能力得到了有效提升。但 是由于省州县事权与支出责任划分不够明确, 下级政府对所有社 会事业的保障又必须做到"应保尽保",从而加重了下级政府的保 障责任,特别是一些明确的按比例配套,大大削弱了下级政府的 可控财力,冲击了县级基本财力保障取得的成果,加重了基层财 政的负担。三是完善收支审批决策等相关规定。准确把握政府与 市场边界。按照公共财政基本原则,严格划清政府与市场的边界, 加快行政管理、财税、金融、价格等重点领域和关键环节改革步 伐, 更好地发挥市场机制作用, 更有效地调动民间投资积极性, 更显著地增强市场活力。财政资金只能用于保障履行政府职能、 民生投入以及公益性基础设施建设等方面需要。对可以通过市场 化运作的项目, 所需资金要通过市场渠道筹集; 需要政府投资引 导的项目,要建立财政资金投入退出机制,并积极吸引社会资本 广泛参与。规范减收增支决策的制定。各部门出台的有关管理规 定中不得涉及越权、变相减免税费等减少财政收入和增加财政支 出方面内容,除国家有明确规定外,不得对有关预算支出占财政 收入或支出的比重以及增长幅度作出要求。各部门制定有关管理 规定涉及财政收支问题时,应当征求财政部门意见,要综合考虑 财力与事权的匹配性,不得突破财政体制的统一性和严肃性。

(九) 抓队伍, 切实加强财政系统自身建设

一是加强思想教育。思想是行动的"总开关", 要坚持把思想

建设放在首位,牢固树立"为国理财、为民服务"宗旨,从讲政治、 守规矩的高度,切实把思想、行动统一到中央和省、州党委的决 策部署上来,统一到十八大、十八届三中四中五中六中全会、省 州党代会、州九届二次全会、州第十二届州人民政府第一次全会 和全州财税工作会议精神上来,做到执行要求不讲条件,落实工 作不打折扣,以实际行动践行对党忠诚的要求,确保圆满完成财 政工作目标任务。二是加强学习培训。要继续通过"走出去"与"请 进来"相结合的方式,组织开展学习培训,全面加强财政干部对 宏观经济形势和财政改革、财政管理等综合业务知识的学习。要 督促干部职工紧密结合自身岗位需要, 自觉抓好对新政策、新法 规、新业务和新知识的学习,不断提高自身业务能力和综合素质。 三是加强作风建设。要高度重视作风建设,牢固树立"作风建设 永远在路上"的思想,以锲而不舍的精神,坚持"抓常、抓细、抓 长",持之以恒地把财政系统的作风建设抓好。要坚持问题导向, 针对少数干部身上存在着不严、不实、不敢担当的问题,通过完 善制度、强化监督执纪问责和严格考核来解决。在工作中, 州县 财政部门一定要大力弘扬"三种精神",即:稳准狠快的"钉钉子精 神",精准精细精致的"工匠精神",不畏艰难、久久为功的"愚公 移山精神"。四是加强廉洁自律。为政清廉、干净做人、做事、 是对国家干部的基本要求。财政工作的特殊性质,决定了个人干 净对于财政干部的极端重要性。要深入学习贯彻《中国共产党廉 洁自律准则》和《中国共产党党纪处分条例》,切实加强干部队 伍党风廉政教育, 筑牢拒腐防变的思想道德防线。各级党组织和 各位局领导要高度重视党风廉政建设,认真履行党风廉政建设主体责任和"一岗双责",始终秉承"不抓党风廉政是失职、不认真抓是不尽职、抓不好是不称职"思想,认真总结经验教训,不断完善内控机制,切实把党风廉政建设牢牢抓在手上。严格遵守中央和省、州党委、纪委关于廉洁自律和勤俭节约的各项规定。五是加强考核评价。要进一步完善财政局机关内部管理制度,理顺机关内设机构、优化职能职责、调整人员配置、加强督促检查、严格考核奖惩等措施,激发干部职工想干事、能干事、干成事的工作积极性和主动性,不断提高工作质量和办事效率,营造健康向上、团结和谐的干事创业环境。

楚雄州财政局办公室

2017年2月27日印发